Cusanus-Gymnasitum Wittlich

Potentielle Energie im Gravitationsfeld

G=mIlg
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Potential im Gravitationsfeld
Definition:

Wo_ . migh
o(h,) =—=" =92
=g lhy

heildt Potential des Punktes
P im Gravitationsfeld bzgl.

des ,Nullpotentials® P, bei
h=0
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Potential im Gravitationsfeld
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visescolichen

Arbeit 1m homogenen Elektrischen Feld

W, ., =—F[3=-F3tos(«(Fs))

0

=-Fls=—qlE[s
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Potenzial im homogenen Elektrischen Feld

B Definition:
E WP ~P
O(P) = —2-" =-E[3
q

heil3t Potential des
Punktes P im

) elektrischen Feld bzgl.
Aquipotenziallinie des ,Nullpotentials“ P,

0] = 1'\%" = 1'1—2 = 1Volt

W, . =-F[6=-FEtos(<(Fs))| Jeder Punkt im el. Feld
0 besitzt ein eindeutiges

——F[$=—qlE Potenzial
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Potenzial im homogenen Elektrischen Feld

Aquipotenziallinie
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visescolichen

Cusanus-Gymnasitum Wittlich Nk
Potenzial im homogenen Elektrischen Feld

Aquipotenziallinie

WPOﬁP
d(P) = ; =E[3, =E[d-s)=-E3+E
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Arbeit 1m radialen Elektrischen Feld

W, , = j F(r)dr = j F(r)dr

p)

[—Iﬂdr
r

F(r)dr = F(r) [dr [¢os(<(F:dr))
=F(r) Lelr L¢os(0°) = F(r) Ldr
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Arbeit 1m radialen Elektrischen Feld

W, p = j F(r)dr j F(r)dr

__ +CIE+QJ
Almle, | r’
= qm 1 —i)
r

4LrlE, (r1+s

W<0 d.h. Es wird Energie frei!
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Arbeit 1m radialen Elektrischen Feld

A S

W, 5 = j F(r)dr j F(r)dr

__ _q D‘Q I‘lj;s
AlmlE, | r’

_ q@
A4Lrle, 1

W>0 d.h. Es muss Energie
aufgebracht werden!
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Arbeit 1m radialen Elektrischen Feld

I’2 -S

W, 5 = j F(r)dr = j —F(r)dr

DT

4DTD|£‘O (r2 -

W=>0 : Es muss Arbeit aufgebracht
werden!
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Arbeit 1m radialen Elektrischen Feld

rz =S I’2 -S

W, 5 = j F(r)dr = - j F(r)dr

_4DTE4;j

Or,-s

1
= G— )
4D'TDE r, -5

W<O0 : Es wird Energie frei!
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Arbeit im radialen Elektrischen Feld

W:<j>ﬁd§:o weil FE Ods
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Arbeit 1m radialen Elektrischen Feld
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Elektrische Felder sind konservativ

@

WPDW?%ﬂQ =W

Die Arbeit im elektrischen Feld ist unabhangig vom
Weg!




Das Elektrische Potenzial

+Q +q ﬁf
c— ------------ —— ——— ——— — ey — —— — — Pl - - -
< >
Arbeit gegen die Coulombkraft Das Feld leistet Arbeit, d.h. die
d.h. die potentielle Energie des potentielle Energie des Feldes
Feldes wird erhoht!  W=>0 nimmtab W<0
|

Analogie in der Mechanik (gedrickte Feder):

—_

F
VAVAVAYAV/VAVAVAY S

Arbeit gegen die Federkraft Die Feder leistet Arbeit, d.h.
d.h. die potentielle Energie der  die potentielle Energie der
Feder wird erhoht!  W>0 Felder nimmtab W<0
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Elektrisches Potenzial im radialsymmetrischen Feld

= 1NM _ 2 volt

AS
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Elektrisches Potenzial im radialsymmetrischen Feld
o0\ P_=0

Jedem Punkt P des elektrischen
Feldes einer Punktladung Q ist ein
eindeutiges Potenzial Zugeordnet.
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Elektrisches Potenzial im radialsymmetrischen Feld

00\ P, =0 1

4TIE,

O(r) = et =
9

pd
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Elektrisches Potenzial im radialsymmetrischen Feld

00\ P.=0

o(r) = — @

4TE,,

Bsp.: Q=50nC ; r,=0,dm r, =0,2m ; r, =0,3m

oo VM 07 As
As 01m

Vm 5007°As
Ir,) = o, — ~
,) =8,98810° 2250V
As 0,2m
\
Vm 500°%As
o(r,) = 8,988 [10° — =~ 1500V
AS 0,3m

o(r,) = 8,988 1

= 4500V




Cusanus-Gymnasitum Wittlich

Elektrisches Potenzial im radialsymmetrischen Feld

P. =0
o(r) = — @

4TE,,
Bsp.: Q=50nC
r=0,dm
r, =0,2m
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Die Elektrische Spannung

UPQ = ¢P - (I)Q
= ¢(r;) = 9(r,)
=150V -225V

Uogp = 0o — 05
=¢(r,) — 6(r3)
=225V -150V
=75V
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Elektrisches Feld

£

eines Plattenkondensators

g Urp, = 0(P)—0(F,)
. =E-0=E[d
: U

B

—>E=—
d

D.h. Die Spannung
zwischen den
Kondensatorplatten ist
gerade E*d




Die Elektrische Spannung

U,, = +4,5V

D.h. das Potenzial des Pols 1
Ist +4,5V bezuglich des Pols 2

- Pluspol

uogIED SUIZ

U,, = -4,5V

D.h. das Potenzial des Pols 2
Ist -4,5V bezuglich des Pols 1
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mmmmmmmmm

Elektrisches Potential

1 | -
() = &2 o) = -

h, 1 0
TE, I (X, y) = ¢(r,) + ¢(r,)

0 r2

| J

Bsp.: |[Q|=50nC d=10cm
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Elektrisches Potential

o) =-7—




